

5个月涨11倍 首开股份收购不惜高溢价

◎本报记者 应尤佳

首开股份今日披露了一项惊人的资产收购项目，公司控股子公司海门市融辉置业有限公司以 3.49 亿元的高价收购了海门锦源国际俱乐部有限公司 22.8% 的股份，而仅仅 5 个月前，融辉置业在收购同一家公司 51% 的控股权时，只花了 6000 万元。

此次收购的溢价之高令人瞠目结舌。据公司披露，经北京正和国际

资产评估有限公司评估，锦源国际经审计后净资产账面价值为 3154.45 万元。虽然该公司的账面仅数千万，但是公司的评估值极高。这家公司的净资产评估值为 80910.94 万元，净资产增值率竟高达 2464.98%。据此，海门融辉拟收购锦源国际 22.8% 股权的评估值为 18447.69 万元。而此次股权转让，在上述股权评估价值基础上又进行了溢价，最终收购价格确定为 34918.57 万元，比评估价又高

出了 9 成。

这次转让是首开股份第二次受让该公司的股份，第一次受让的情况与此次大不相同。2008 年 4 月，海门市融辉置业有限公司以 6000 万元价格收购海门锦源 51% 的股权，由于这家公司注册资本为 5000 万元，因此，首开股份实际上是以 2.6 元/股的价格受让股权的，那次收购直接就确立了融辉置业在标的公司中的控股地位。

但是 5 个月之后，收购这家公司 22.8% 的股份却花去了 3.49 亿元，平均每股高达 30.6 元。这对于一个非上市公司来说可谓天价。

公司表示，当时收购价格相对较低，主要原因是海门锦源公司取得土地的相关手续尚未全部办理完毕。为尽快履行收购手续，通过收购海门锦源公司获得海门锦源国际项目，海门融辉经与香港锦源公司协商，确定了先按照净资产价格收购 51%，在海门

锦源公司土地使用各项手续齐备之后，再溢价收购 22.8% 股权的分步收购方案。

这样一来，海门市融辉置业有限公司两次共收购海门锦源公司 73.8% 的股权，合计支出 40918.57 万元，平均算来，每股大约在 11 元左右。而根据这次的评估，海门锦源 73.8% 股权价值对应的评估值为 59712.27 万元，公司认为如此算来，收购折价了 31.47%。

中工国际 获海外大合同

◎本报记者 阮晓琴

中工国际今天公告，9 月 9 日，中工国际与马达加斯加能源矿产部签署了马达加斯加安布迪鲁卡水电站项目一期工程商务合同。

马达加斯加安布迪鲁卡水电站项目一期工程合同金额为 9.76 亿元，合同工期为 4 年。公司称，上述合同对公司本年度的营业总收入、利润总额等不构成重大影响，对未来几年公司的营业总收入、利润总额将产生一定的影响。

S*ST 北亚 北亚大厦被抵债

◎本报记者 应尤佳

S*ST 北亚今日公告，公司近日将座落在哈尔滨市南岗区红军街 16 号建筑面积 15532.07 平方米的北亚大厦及其附属设施一并有偿出让给黑龙江省省直机关事务管理局。

2008 年 4 月 24 日，哈尔滨市中级人民法院裁定批准了公司破产重整计划，此次转让是这一破产重整计划的实施。依据破产重整计划，上述转让款将用于偿还债权人债务。

南岭民爆 调高炸药出厂价

◎本报记者 阮晓琴

南岭民爆今天公告，据湖南省物价局文件，公司决定在湖南省内市场区域工业炸药产品的出厂销售价格在国家规定的出厂基准价基础上上浮 15%。新价格从 2008 年 8 月 20 日起执行。

湖南省内市场是南岭民爆的主要销售市场，公司认为，此次在国家对民爆器材产品出厂基准价平均上调 30% 左右的基础上，省内市场区域产品再浮动 15%，将大大缓解原材料、燃料动力价格上涨给公司带来的成本压力。

海鸟发展 补正材料延期提交

◎本报记者 应尤佳

由于无法按期补齐材料，海鸟发展将按规定向中国证监会提交延期回复申请。

今年 7 月，公司向中国证监会报送了《发行股份购买资产申报材料》。今年 8 月 1 日，中国证监会要求公司自收到通知书之日起 30 个工作日内提供补正材料和相关说明。

由于公司向吉联投资增发股份认购资产事宜尚未取得中国证监会并购重组委员会批准文件，而且对拟购买资产 2008 年中期财务状况的审计工作也尚未完成，无法按时提交完整的补正材料和说明。对此，吉联投资将按规定向中国证监会提交延期回复申请。

轴研科技 股权划转完成过户

◎本报记者 阮晓琴

轴研科技今天公告，公司控股股东洛阳轴研研究所将所持本公司 3315 万股股份（占公司总股本的 34%）无偿划转给中国机械工业集团公司一事，转让双方已于 2008 年 9 月 9 日完成股权过户登记手续。过户后，公司控股股东变为中国机械工业集团公司。

■公告追踪

深圳华强为何“执着”出售创投公司

◎本报记者 徐锐

或是出于对创投业务前景看好，今年以来已有多家上市公司纷纷涉入或加大对创投领域的投资。然而，深圳华强却做出了一个与众不同的选择：继去年股权转让未果后，公司日前再次决定出售其所持有的创投公司股权。那么，究竟是何原因令深圳华强在相关股权出售方面如此坚决呢？

深圳华强昨日披露，公司拟将其持有的深圳华强创新投资有限公司（华强创投）49% 股权以 1.92 亿元的价格全部转让给中科成环保集团有限公司。而事实上，深圳华强早在去年便有转让上述股权的意向，并因此于去年 9 月与深圳市新大陆投资有限公司签订了股权转让协议，但由于公司此后一直未收到股权转让款，上述转让协议就此终止。

值得注意的是，在深圳华强日前重新签署股权转让协议的同时，公司上次股权转让终止协议的后续事项却仍在办理中。在终止旧协议的同时快速签订新协议，深圳华强转让华强创投股权的急迫之情由此可见。

资料显示，华强创投成立于 2002 年 12 月，注册资本 3 亿元，经营范围为：投资高新技术产业和其他技术创新产业；受托管理和经营其他创业投资公司的创业资本；投资咨询；直接投资或参与企业孵化器的建设；经营进出口业务。依此看来，这无疑是家典型的创投企业，但事实又是如何呢？

尽管该公司名字叫创投公司，但事实上其主业与创投业务并不沾



边儿，该公司主要从事的其实是水务业务。”深圳华强董秘办相关人士对记者表示，由于华强创投近几年的经营盈利状况一直不理想，公司也并不擅长水务相关业务的经营，本着调整产业结构和效益最大化的目的，公司遂决定将该公司股权转让。

深圳华强 2008 年半年报显示，公司对华强创投的初始投资成本为 1.47 亿元，但经过多年累计的权益调整，至今年上半年，深圳华强此项长期股权投资的余额已缩至 1.38 亿元。

有市场分析人士表示，公司此次转让相关股权抑或是为了获得投资收益，以此力争在本年度内尽早

摆脱亏损的命运”。记者发现，通过本次转让，深圳华强可获得约 4391 万元的收益，这对于已连续两个季度亏损的深圳华强来说无疑是“雪中送炭”。数据显示，深圳华强今年一季度及上半年分别亏损了 1703.6 万和 3317.4 万。

公司上半年出现亏损主要是因为基金投资以及视频产品方面。”深圳华强上述人士表示，人民币大幅升值，原材料、能源价格持续上涨都对公司的生产经营造成了较大影响。

此外，随着证券市场的持续调整，公司在基金投资上也出现了亏损，这也影响了公司的净利润。

不过，记者发现，证券投资对

深圳华强业绩的影响远大于其公司主业。去年年报显示，深圳华强在基金及股票上的投资共为其带来了 1.52 亿元的收益，占公司净利润比重的 131%。反观今年上半年，在其 3317.4 万的亏损中，基金投资所引起的公允价值变动损益便高达 -2624.6 万，占比近 80%。而深圳华强业绩之所以从去年四季度后开始下滑，也是由于其业绩与证券投资高度相关。

公司今年业绩究竟如何，目前还不好确定，外部经营环境的变化以及证券市场的走势都可能决定公司未来业绩。”深圳华强上述人士如是称。

资产转让受阻 ST 南方遭遇“同室操戈”

◎本报记者 赵一蕙

因为同一家公司的诉讼，ST 南方的一笔管网资产遭遇部分查封。而这笔资产的所有权是 ST 南方好不容易通过诉讼才确认到手的，刚想要转手套现，无奈就被暂缓。更有意思的是，将公司送上这种局面的原告方，很可能成为 ST 南方的全资子公司。

昨日，ST 南方发布了公告，公司因为之前的商品房买卖和欠款纠纷遭到了南宁管道燃气有限责任公司诉讼而一审败诉，三起案件合计涉案金额 6054 万元，南宁市中级人民法院近日做出了执行裁定，对公司价值约 11390 万元的南宁管道燃气管网资产中约 6054 万元资产予以查封。

据了解，这笔价值 1 亿多元的管网资产的所有权还是 ST 南方通过诉讼才确立的。该工程于 2002 年由南管公司代建完工，而双方的官司自从 2005 年开始打起，直到 2007 年 5 月公司才公告，经最高人民法院判决确认，

一起简单的查封，但对 ST 南方来说，这次查封意味着公司正在进行的对上述管网资产的转让，将不得不暂缓。就在约两周前，公司发布公告，称已经与广西沿海资产管理有限公司签订协议，以 8400 万元的价格将南管公司的管网资产权益以及相关债权债务整体捆绑转让给对方，预计可以带来本期收益约 2809 万元。如今因为法院的查封，公司原定于 9 月 12 日召开的 2008 年第三次临时股东大会取消，同时交易被迫暂缓。

据了解，这笔价值 1 亿多元的管网资产的所有权还是 ST 南方通过诉讼才确立的。该工程于 2002 年由南管公司代建完工，而双方的官司自从 2005 年开始打起，直到 2007 年 5 月公司才公告，经最高人民法院判决确认，

这笔管网资产所有权判归 ST 南方所有；同时，南管公司还要向 ST 南方支付 5 年约 3160 万元的租金。

相关资料显示，南管公司本是 ST 南方的全资子公司。2001 年，由于当时 ST 南方的前身公司经营状况不善，面临中期业绩压力，当时的公司领导决定将南管公司 80% 股权以 6000 万元价格予以虚假转让，但实际上，协议中的受让方威特公司并未支付款项。

一个错误的决定导致了日后的尴尬。虚假转让之后，ST 南方想把这 80% 股权再拿回来就难了。

2006 年 7 月 25 日，ST 南方向广西壮族自治区高级人民法院提出诉讼，要求收回这笔股权。而在诉讼期间，这 80% 股权在 ST 南方毫不知情情况下，被威特公司过户

到了第三方名下。该事件直到 2007 年 11 月份才有初步结果，南宁市中级人民法院一审判决该笔股权归 ST 南方所有。目前该案还正处于二审阶段。

从昨日公告的情况来看，在这笔股权确认过程中，南管公司也向 ST 南方不断提起诉讼，可谓毫不留情。

面对这场突如其来的查封”，ST 南方表示，该民事裁定书生效后，公司须对欠南管公司的 4090 万元债务计提违约金约 1200 万元，这将对公司本期及期后的利润产生较大负面影响。但公司同时指出，若有关南管公司的 80% 股权案二审胜诉，则并不会产生上述影响。目前，公司打算委托律师向南宁中院陈述上述意见申请复议，并请求法院撤销上述裁定。

■特别关注

重组方案生变 ST 秦岭潜在大股东或靠边

◎本报记者 阮晓琴

重组方案遭到变更，ST 秦岭潜在大股东投弃权票。有分析人士认为，这一事件似乎预示，华伦集团重组 ST 秦岭，遭遇重大变数。

10 日，ST 秦岭公告，公司 9 月 8 日召开了董事会，决定关停四条湿法水泥生产线，对此，ST 秦岭潜在大股东方面派出的三名董事投了弃权票。因为，秦岭水泥四条湿法生产线资产的处置，自华伦集团有限公司重组秦岭水泥以来一直是重组方案的一部分。经多次协

商，铜川市政府、工作组及国资委均同意以账面值 7000 万至 8000 万元由耀县水泥厂回购四条湿法水泥生产线资产，而目前此方案变更，还无法判断对秦岭水泥重组是否有利。

据公告，湿法线关停后，公司水泥产能减少 91 万吨/年，产值减少约 2 亿元。2007 年，ST 秦岭建材行业全年营业收入 8.85 亿元。由此可见，四条湿法水泥生产线是主营业务为水泥的 ST 秦岭的“生命线”。如此重要的资产，在没有潜在大股东同意时即予以处理，公司重

组前景。

去年 9 月，华伦集团转战西安，与 ST 秦岭第一大股东陕西省耀县水泥厂签署了《股份转让协议》，耀县水泥厂拟将其持有的公司 1.33 亿股（占公司股份总数的 20.08%），以协议方式转让给华伦集团。每股转让价为 4.775 元。股份转让完成后，华伦集团将成为公司第一大股东，华伦集团实际控制人陈建龙将成为公司实际控制人。

最初，双方合作愉快，但渐渐传出不和谐声音。8 月下旬以来，华伦集团行使表决权，先后对 ST

秦岭半年报、在中信银行西安分行贷款及关停四条湿法生产线等重要议案投弃权票。重组双方裂痕渐显。

据悉，华伦集团已经交了首笔 1.9 亿元股权转让款。而 10 日，ST 秦岭二级市场价格收盘价 2.1 元，较当初的重组报价已经跌去 56%。

作为水泥企业，ST 秦岭面临的问题是，由于环保原因，全部湿法生产线必须关停，但建一条干法生产线，需要数亿元。作为一家 ST 公司，ST 秦岭只能借助外力，如果华伦集团靠边，谁会挺身相救？

小商品城 商位质押贷款助力经营户

◎本报记者 应尤佳

如果一家上市公司面对的客户都是一些中小经营者，它该如何面对有可能因融资困难而萎缩的市场呢？小商品城以“商位质押贷款”这一全新模式，为这道难题写下了自己的答案。

近年来小商品城迅速发展，小商品城的市场经营主体发生了很大的变化，越来越多的外地经营者来到义乌经商办厂，但是由于缺少房产等固定资产抵押，外地经营户很难在义乌本地获取短期流动资金，但是另一方面，经营户在小商品城市场中的商位资源却无法得到利用。

商户使用权质押贷款解决的就是这个问题，此项贷款可以使市场经营户在小商品城许可的前提下，用其经营的商位使用权做抵押，从银行获取短期流动资金。对于经营户来说，投入成本小了，商铺使用门槛低了，对于公司来说，公司通过协助贷款，可以吸引更多经营户，获得更多租金收入，产生更大经济效益。

据了解，目前商位质押贷款已经运行了 3 个多月，小商品城的市场内已有包括中国银行、农业银行等银行在内的 5 家银行在办理此项服务。仅在这 3 个多月时间里，公司办理的质押登记就有 1434 笔，质押金额高达 9.6 亿元，银行已经放贷 806 笔，放款金额已高达 5 亿元。目前，公司还在继续与多家银行接洽此项业务，希望尽量多争取一些银行在市场内开展商位质押贷款业务。

运行了 3 个多月后，公司发现此项业务在运行过程中也遇到了一些问题，问题主要集中在资金总量和银行的放款速度问题上。由于调控政策，目前银行的可贷资金总量依然有限，而且作为新业务，一些银行所拨金额有限。另外，银行的贷款审批流程复杂，放贷速度偏慢。公司表示，目前公司正在和银行加强沟通，争取压缩流程时间。同时，公司还在计划和银行谈放款期限的问题，在适当的时候将期限放宽到一年。

鑫富药业 发起设立小额贷款公司

◎本报记者 阮晓琴

鑫富药业今天公告，公司拟作为发起人发起设立临安市鑫富小额贷款股份有限公司等。

该公司注册资本为 2 亿元，公司出资 4000 万元，占注册资本的 20%，为最大股东，其他发起人股东 9 至 17 名，每位股东须出资 2000 万元或 1000 万元，占注册资本的 10% 或 5%。这家贷款公司经营范围为办理各类贷款、票据兑付、资产转让、贷款项下的结算及小企业发展、管理、财务等咨询及其他经批准的业务。

公司称，设立贷款公司，主要目的在于丰富公司投资渠道、积累金融业务经验，并在发放小额贷款过程中，积极寻找好的投资项目，同时通过股权投资，为公司带来一定的投资收益。

本次投资需经公司股东大会批准；但设立鑫富小额贷款公司申请材料需报临安市人民政府初审，并由临安市人民政府拟定小额贷款公司试点申报方案上报杭州市金融办转报浙江省金融办审核批准；待浙江省金融办审核批准后，方可向工商行政管理部门办理登记手续并领取营业执照。

葛洲坝 中标三峡近 7 亿施工合同

◎本报记者 应尤佳

葛洲坝今日公告，公司已中标长江三峡水利枢纽升船机主体工程土建及部分设备安装工程。

该合同工程项目为长江三峡水利枢纽升船机主体工程土建及部分设备安装工程（复建项目）。包括上闸首尚未施工的部分、船厢室段底板以上的塔柱及顶部机房、下闸首、下游引航道的导航及靠船